

El Sudor del Obrero

Órgano de las Sociedades y de la Agrupación Socialista Obrera de esta Ciudad

Gratis á los Socios



Redacción y Administración: Palacios, 44



No se devuelven los originales

Agrupación Socialista

Como de costumbre todos los años, celebrará en unión de las Sociedades obreras, la Fiesta del Trabajo con una velada en el Centro Obrero el 1.º de Mayo.

Compañeros: acudamos á dicho Centro en la noche del día indicado y demos muestras de nuestra unión y vitalidad como obreros conscientes.

LA FIESTA DEL TRABAJO

S U O R I G E N

En 1889 resolvió el Congreso obrero de París la proposición de Paul Lafargue y Raimond Lavigne de celebrar el 1.º de Mayo la fiesta internacional de solidaridad obrera socialista, según lo hicieron las *Federation of Labour* de América y Australia. El 1.º de Mayo es fiesta de Germinal, de la primavera de los pueblos germánicos, iniciada por la noche de *Walpurgis* celebrada por Goethe en el *Fausto*, y por Heine en su *Viaje al Hartz*. El 1.º de Mayo es el Germinal internacional, la resurrección de la humanidad. Eduardo Vaillant propuso en el Congreso Internacional de Bruselas (1891) que sea á la vez una manifestación de la Paz Universal, y desde entonces se llama La Fiesta del Trabajo.

1.º de Mayo de 1904

La voz del proletariado se hace oír en este día, de un extremo á otro del mundo. La fuerza de la

razón, arrebatada por espacio de muchos siglos, subleva la conciencia de millones de obreros que sin pan ni trabajo tienen que abandonar la tierra que los vió nacer perseguidos por una burguesía sin conciencia y por gobiernos reaccionarios que no se cuidan más, que de arrebatar los derechos que nuestros antepasados han conquistado, entregándonos por completo á la negra reacción.

El 1.º de Mayo, es el día de protesta general de los oprimidos del mundo; en este día se santifica la Fiesta del Trabajo, se cambian impresiones, se estrechan en fraternal abrazo los desheredados que tratan de poner remedio á tantos males como hoy afligen á las clases trabajadoras dignas de mejor suerte, y sumida en la ignorancia, por los nuevos mercaderes del Templo. Hace veinte siglos que el Mártir del Gólgota predicó la sublime doctrina, de esa doctrina que hoy ponen en juego sin respetar al divino Maestro y sólo por conveniencia propia los explotadores del obrero. Son los nuevos Fariseos ó de peor condición. Los burgueses no aman más que la religión del capital, apesar de haber dicho el Cristo: «es tan difícil que un rico se salve como pasar un camello por el ojo de una aguja.» ¿Qué habeis hecho de esa doctrina? ¿Qué tiene que agradecer el trabajador? Nos arrebatáis el pan de nuestros hijos, nos haceis sufrir martirios y luego cubiertos con la máscara de la hipocresía nos quereis dar ejemplo con una religión que sois los primeros en no respetar más que por conveniencia propia. Sí, saberlo de una vez; sosteneis un culto para vuestros fines particulares. Para el obrero la explotación, la miseria, y algunas veces la deshonra; eso es lo que vuestros hijos llevan al hogar del obrero, en cambio de lo mucho que produce para vosotros. ¿Creeis que en el pecado no llevais la penitencia? En los ejercicios pagais la deuda con creces...

Obreros, acudir todos á honrar la Fiesta del Trabajo con vuestra presencia, el libro, el folleto, el periódico, sea por muchas horas vuestro único entretenimiento: La velada debe ser imponente, en ella deben tomarse acuerdos para nuestro mejoramiento social; el telegrama llevará el pensamiento de uno á otro extremo de la tierra; los trabajadores dan señales de vida en todas partes, hay que aprovechar las corrientes de progreso y hacer lo posible para que todos, de común acuerdo, hagamos un esfuerzo para derribar tantos *Idolos*.

Adelante, siempre adelante. Si hasta ahora ha triunfado la razón de la fuerza, de hoy en adelante, debe triunfar la fuerza de la razón; la fuerza es nuestra. Si hoy no está en nosotros, es por nuestro abandono; hay que recuperarla.

No está muy lejos el día, que una nueva aurora social, eclipse con su brillo á las que hasta aquí han brillado injustamente, engañando á las masas, con falsas promesas para explotarlas á sus anchas. Hartos estamos ya de engaños, basta ya, estais bien conocidos, un nuevo primero de Mayo, vendrá á barrer tanta inmundicia, y solo entonces brillará el sol de la libertad para las clases trabajadoras que han estado oprimidas por espacio de muchos siglos.

¿Qué podemos esperar de los partidos que se disputan el poder, después de la pérdida de las colonias? ¿No será fácil que el día menos pensado se pierda algo de la península? La soberbia de Cánovas concluyó en Santa Agueda. El Rey ha muerto, ¡viva el Rey!, gritan los monárquicos; la soberbia ha muerto, grita la reacción, ¡viva la soberbia!, y otro nuevo político, quizás más fatal para España, tenemos en el poder. Trabajadores, la fuerza está en nosotros si la sabemos aprovechar. ¡Viva la solidaridad! ¡Viva la internacional de los trabajadores! ¡Viva el 1.º de Mayo!

EL CANGREJO.

¿Se resuelve el problema social matando ó hiriendo á un Jefe de Estado? Nosotros decimos que no.

¿Se mantiene el orden y se soluciona el «pavoroso» problema, llevando á trabajadores á presidio, no sin antes cometer con ellos toda clase de horrores, como han sufrido los obreros de Alcalá del Valle?

Tampoco es este el camino. ¿Cómo pues resolver en algo el «conflicto» social? Pues muy sencillo, dándole a la clase proletaria, la que produce, todo lo que emplea el Señor Capital en adornar imágenes, comprar maüssers y mantener vagos.

¿Que como se hace esto? Habiendo más moralidad social en los «directores», para que sirva de estímulo con los «gobernados.»

RENATO.

Pablo Iglesias en el Puerto

En la excursión de propaganda que nuestro amigo viene realizando por Andalucía, acordada en el Congreso de Gijón, y designado él como delegado del Comité Nacional para realizarla, tocó en turno al Puerto el día 24, por cierto que no pudo efectuarse el mitin en el Teatro Principal por lo precipitado del viaje y el no haberse recibido á tiempo el telegrama que desde Osuna impuso para tal acto.

Consideraciones de interés general para el Partido, nos convencieron de que su estancia en el Puerto no podía ser más que de horas por cuanto contados los días que quedaban de excursión, con motivo del 1.º de Mayo en Madrid y los pueblos que aun le faltaban que recorrer, pueblos que por primera vez había de visitar nuestro infatigable compañero, hubimos de desistir de nuestras pretensiones y conformarnos con una conferencia dada en nuestro centro ante el público, todo obrero, que le cogió en él.

Dicha conferencia versó sobre asuntos societarios y la constante labor del Partido socialista, labor que arranca de los Partidos opuestos, beneficios para nuestra clase y por las que se sostienen.

En el largo tiempo que llevó peyorando nuestro compañero, expuso en el orden económico las mejoras positivas que dá la unión de las sociedades de resistencia siempre

que vaya acompañada por la firme voluntad de los asociados y para ello citó sociedades en que han ganado huelgas sin apelar á recursos extremos. Dió conocimientos muy detallados de la marcha que observa la de Albañiles de Madrid, que á pesar de sus cien mil pesetas en caja no dá la cara en general y si ha adquirido muchas mejoras parcialmente y con pocos sacrificios.

En el orden político por medio de leyes y reglamentos se están viendo los beneficios alcanzados, que si no son cual fuera nuestros deseos, no quita para que se sigan obteniendo no dejando la lucha.

Se ocupó muy especialmente del obrero del campo, é hizo ver cómo este elemento trabajador es una esperanza en el movimiento social por su gran número, por la fuerza de voluntad que en ellos se observa y por no tocar tantos los vicios.

Citó diversas regiones en que todos están asociados y en los pueblos pequeños dominando en los Ayuntamientos. También manifestó que el obrero español tiene una ventaja á los de otros países y es que no le domina el sentimiento religioso y se ríe de todas las cosas que se le cuenta de tejado arriba. Aunque vaya obligado á la iglesia siempre dice que el cura es un individuo que se busca su comida con las monsergas que todos sabemos.

En fin, agradó mucho, y si no hubo aplausos, con seguridad fué por lo disgustado que estábamos en saber que como en la otra excursión no lo podíamos retener aunque fuera un día, entre nosotros.

A tan consecuente correligionario le deseamos un triunfo completo en su obra regeneradora como asimismo se reponga de su quebrantada salud, que en verdad bien se le conoce la falta de este preciado bien.

RECUERDOS

Era el 1.º de Mayo de 1890, y como de costumbre, la población penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, se disponía á los toques de cornetas, á cumplir con los servicios que son tradicionales para recibir dignamente á todo el personal de la Audiencia, que con birrete y toga, iba á hacer la primera visita y revista semestral del año.

El ruido parecido al de una colmena que en su continua labor producen las avejas, era el que se notaba en el penal desde dos horas an-

tes de la diana ordinaria; pues los 2.500 reclusos ocupados en la policía é higiene de la casa como en la limpieza de sus cuerpos y en preparar los uniformes nuevos, que en este tiempo se dán, daban á conocer un día de fiesta impuesto por los Tribunales civiles y militares para cumplir con la misión que el Estado les tiene encomendada en los 1.º de Mayo y 1.º de Octubre.

Nadie sabía en aquellos momentos, ni antecedentes se tenían tampoco, de que aquel 1.º de Mayo era el primero que la clase obrera iba á dedicar, andando el tiempo, á la Fiesta del Trabajo; así es que, ajena la población á todo movimiento del exterior, los servicios no se interrumpían y cada cual en sus obligaciones cumplía las órdenes que en tan señalados días, para los tribunales, se dán por los superiores.

Pero hé aquí que los ensayos de las bandas de cornetas y música, para sacar bien la marcha de Infantes; el ir y venir de los jefes; el desasosiego de los escribientes para poner en orden alfabético aquel montón de carne humana que la sociedad toma por números; la precipitada confección del rancho, y otros muchos detalles que se amontonan en tan penoso día, fué interrumpido por el rumor que dé fuera se sentía y que á manera de tromba guerrera hizo alto en las puertas del «centro infernal». Pronto cundió la alarma y se supo que la semestral visita y revista no se llevaba á cabo, y que en lugar de los magistrados, «que tenían que estar en sus puestos», se mandaba fuerza del ejército para asegurar á los «criminales» temeroso de que los obreros de la ciudad alteraran el orden y les dieran por abrir las puertas de la que llaman «casa de corrección».

En efecto, fuerzas de infantería, caballería y artillería, unida á la guarnición del penal, rodeaban los muros del vasto y odioso edificio, formando campamento. Todo quedó en suspenso en el interior; los centinelas se redoblaron y no se oía más que el piafar de los caballos y la charla de los soldados, que formando montones también y considerados como números, guardaban con sus aceros y cañones el miedo de la burguesía.

Aquel 1.º de Mayo, que recuerdo bien, dió lugar á que cerebros que no pensaban más que en las miserias morales y materiales del pantano, surgieran, como en este mes surgen las flores y sus perfumes, al

ideal hermoso de redención, y fué el despertar de muchas almas á la vida de la lucha noble y altruista, que en este constante batallar, abren nuevos horizontes de esperanza á los que por su ignorancia, son el sosten del actual régimen social.

FERNANDO.

Una pregunta

Jóvenes encantadoras
¿porqué estais tan diligentes
adornando vuestras frentes
con flores perfumadoras?
¿Vais á estar algunas horas
esta noche de paseo?
otra distracción no veo
en este pueblo desierto,
porque ya no es nuestro Puerto
de la provincia el recreo.

Una respuesta

Le diré á V. caballero,
vamos á la deseado
y divertida velada
que se dá en el Centro Obrero
hoy de Mayo es día primero,
disfrutamos á destajo
los que vivimos debajo
del soberbio capital,
por ser fiesta univernal
renombrada del trabajo.

Su C^a N^o

Crónica "alimenticia"

Con motivo de la carestia de las subsistencias y por la que en toda España, se puede decir, se han efectuado mitins de protesta para que se abaraten, vamos á dar á conocer los precios de los principales artículos que se expenden en Madrid y los precios de los mismos artículos en el Puerto. No todos los puede comer el obrero ¿eh?, pero como habiendo trabajo se puede algunas veces permitir el lujo de comprarlos y son diarios á la venta, los consignamos.

Una familia obrera compuesta del matrimonio y dos zagales de á 10 á 15 años de edad, vemos, por la relación que tenemos á la vista, que consume los artículos siguientes comprados en esta forma en Madrid:

Café	10	gramos	0'05	cts.
Leche	200	"	0'15	"
Azúcar	30	"	0'03	"
Garbanzos	200	"	0'15	"
Tocino	50	"	0'10	"
Carne	200	"	0'30	"
Patatas	250	"	0'04	"
Judías	500	"	0'30	"
Aceite	30	"	0'03	"
Bacalao	250	"	0'30	"
Pan	1.500	"	0'60	"

De manera que, reducidos los géneros á kilos resulta que el café está á 5 pesetas kilo; el litro de leche á 75 céntimos; el kilo de azúcar á 90 céntimos; el de garbanzos á 75 idem; el de tocino á 2 pesetas; el de carne á 1'50 idem; el de patatas á 16 céntimos; el de judías á 60 idem; el de aceite á 90 idem (10'50 la arroba); el de bacalao á 1'20 y el de pan á 40 céntimos.

Nosotros compramos en esta forma los mismos géneros:

Café	1/2	onza	0'06	cts
Bacalao	1/2	cuarta	0'18	"
Aceite	una	medida	0'05	"
Azúcar	1/2	cuarta	0'07	"
Papas	1	libra	0'10	"
Leche	1/2	cuarto	0'15	"
Carne	1/2	cuarta	0'30	"
Tocino	1	onza	0'18	"
Arroz	1/2	libra	0'12	"
Habichuelas	1/2	idem	0'12	"
Garbanzos	1/2	idem	0'10	"
Pan	3 1/2	bobas	0'68	"

Como en este pueblecito la libra se toma por 400 gramos, resulta que el kilo de bacalao está á 1'80; el aceite á 16 pesetas arrobas (cuesta la 2/4 á 14 reales); el kilo de azúcar á 1'40; el de papas á 25 céntimos; el de pan á 45 el malo y falto; el de carne, porque está «bien despachada», á 3 pesetas; el litro de leche á 60 céntimos; el kilo de tocino á 3'60 pesetas; el de arroz, á 60 céntimos, el malo; el de habichuelas á 60 idem, las MALISIMAS; el de garbanzos á 50 idem, remojados de seis días y más duros que balas; el bueno, el de «Castilla», á 1'25 y el de café á 5 pesetas, rebujado.

Sostenemos que este pueblo es el más caro de todos, no solamente por las tarifas que vemos de otros puntos que están más bajos que los de aquí, sino que apelamos al testimonio de todos los hombres que por razón de sus empleos recorren todas las provincias, sean en el orden civil, eclesiástico ó militar y se hallan en el Puerto. Ellos mejor que nosotros pueden probar lo que manifestamos, pues si bien en la leche se nota alguna baja cuyo artículo no es para el pobre, es debido á que ya en este pueblo no caben los lecheros.

En cuanto al pescado y al vino, ¡huy! ¡huy!, son géneros que no se pueden consumir sin gastar un dineral.

Hasta se dá el caso bochornoso que en el pescado no se despacha 1/4 de kilo y hay que entrar por todo lo que quiera el vendedor, como en otros géneros también.

No se concibe, cómo un pueblo, que como el Puerto, produce de todo, sea la vida más cara que en ninguno.

Ahí está Jerez, población más importante, y sin embargo está más barata la vida.

¡Y después quieren los caseros ó los amos de casas cobrar los alquileres!

Ante el robo manifiesto en los géneros que se consumen y sus adulteraciones precisa rebelarse. Y ahora que estamos con «la masa» en las manos, digamos que corre el rumor de que el señor Alcalde piensa meter mano en el pescado.

Se dice que se le quitará el consumo y que ese ingreso se le cargue á los bultos que salen para fuera, cómo arbitrio municipal; pues no se comprende, como estando aquí la industria pesquera, se venda este género más caro y más malo en el Puerto.

En fin, hablar de las subsistencias en el «bonito Puerto de Santa Maria, es hablar de la mar con sus peces.»

LA INCLUSA

El león, con ser león,
tiene condición de padre;
el chacal, con ser chacal,
no vive sin sus chacales.
El tigre abriga á sus hijos;
la pantera es tierna madre;
los buitres de las montañas
amorosos nidos hacen.
¡Y los hombres; con ser hombres,
han hecho unas casas grandes
para almacenar los niños
arrojados á la calle!

EUSEBIO BLASCO.

Los obreros marchan
de un burgués en entierro lujoso
llevando la caja.

Los obreros marchan,
¡del burgués, hasta muerto, pacientes
sufriendo la carga!

VICENTE MEDINA.

Diálogo al vuelo

—Vea usted, vea usted lo que están haciendo esos obreros. Eso no lo hace ni el Guerra.

Miro, y en efecto, veo á dos párricos poniendo un pararrayo en la torre de la Iglesia Mayor, que por su elevación y en la posición que están causa repelo el mirarlos, y digó:

—No solamente no lo hace ningún mataor de toros, sino que el trabajo que realizan es útil.

—¡Cuidado que tiene altura! ¡¡Si se cayeran!!

—Pues la culpa sería de los curas

que no creen ya en la bondad de Dios, y se *agarran* al invento del diablo.

—¡Caramba, caramba y como van perdiendo la fé hasta los curas!

—Pues eso es, amigo, ni en la casa de Dios se creen seguros ya.

El pueblo paga y reza

COURRIER.

Reza por sus principes, por sus magistrados, por sus explotadores y por sus parásitos. Reza, como Cristo, por sus verdugos.

Y después paga á aquellos por quienes reza.

Paga al gobierno, á la justicia, á la policia, al clero, á la nobleza, á la corona, al propietario, al opresor, quiero decir, al soldado.

Paga por todo, por ir y ver, comprar y vender, beber y comer, respirar, tomar sol, nacer y morir.

Paga hasta para que le den licencia para trabajar.

Y ruega al cielo, bendiciendo su trabajo para que le den cada día con que ganar más.

El pueblo nunca hizo más que rezar y pagar: es llegada la ocasión de hacerle filosofar.

FROUDHOM

¡Deseguida, deseguida, vá el pueblo á FILOSOFAR!

CAPILLO

Dos bautizos^(*)

Parece que el Puerto nace otra vez á la vida de las *peluconas* y continúa... en lo otro.

No hace muchos días presumíamos un bautizo, cuyo padrino vino de Jerez á serlo, y eche Vd. coches y perras por los suelos para atraer á nuestros *golfillos*, y en verdad que el bautizo hizo *raya* porque toda la *mayeteria* del Puerto fué convidada y, que no faltó, por aquello de que «del lobo, digo del

(*) Por exceso de original no se colocó este trabajo en el número anterior.

sacaó, un pelo». En fin, un bautizo, de esos á la *antigua América* de acá y por donde nos probó que aquí no hay miseria y sí mucho rumbo andaluz y...

A este bautizo debemos agregar otro que se efectuó há pocos días, y en el que también tomaron parte los coches y se hizo de él escándalo monumental por la gente que tomaron á su cargo el bautismo; gente que por lo visible de su posición y ser el *parido* un pobre hombre, ha visto todo el Puerto una especie de inmoralidad que prueba, al contrario del otro indicado, la bajeza de la raza que se precia de talento.

Y decimos esto, porque los coches, exhibiéndose por los centros de la pollería aristocrática eran ovacionados con cohetes y clarines de nuestra gran fiesta nacional.

En fin, una juerga para los que no sabiendo trabajar dejan el dinero en los garitos y llevan la inmoralidad á los hogares pobres.

¡Y se va á regenerar la sociedad!

Conste que el padrino fué un concejal del Excmo. Ayuntamiento, según la *chilla* que corre todavía.

ARAÑAZOS

Por fin, según la opinión de los periodistas chirles, parece que tendremos á su Real Majestad por este rincón.

Si nos llegara á «honrar» proponemos que sean visitadas las calles del barrio alto, á ver hombre, á ver...

La Comisión de «fiestas reales» que se ha nombrado en Córdoba, ha propuesto que para que el pueblo conozca á Su Majestad vaya á una corrida de toros por ser Córdoba cuna del toreo y muy á propósito el local.

De manera que la Majestad de brazos con la barbarie. ¿Pero qué falta le hará al pueblo conocer á la barbarie ni á Su Majestad?

Se están llevando á cabo las *recomposiciones* de calles por el barrio alto.

Proponemos al compañero Victor deje las *yerbecitas* por unos días y allane las

montañas que están poniendo en la calle Cruces los compañeros arrieros con escombros.

«Con seguridad,» según se dice, tendremos dos corridas de toros en el Puerto.

Esto es de mucha utilidad á nuestro caído pueblo y por lo mismo, aceptado por los señores, aceptado.

Lo que tiene que de aquí allá, ó allá aquí, los toreros van andar escasos porque la temporada empieza mala, pe malita. Casi todos los *chiquitos* están friendo descalabros y el público, como siempre, diciendo que le roban.

Hemos visto la Letania en la calle en verdad, que en esta manifestación los curas es la primera vez que han ido solos.

Si siempre le ocurrieran lo mismo ¿cuánto ganaría nuestro pueblo!

Parece que el señor alcalde, toma interés eso de las subsistencias. Nos alegramos y deseamos que dé duro, pe duro y que se acuerde del trabajo también.

EL GATO.

Contra el militarismo y la guerra

En todos los países donde existe el ejército permanente, las quintas arrebatadas los jóvenes más hermosos, que están destinados á morir prematuramente en campo de guerra, que caen con frecuencia en el vicio y que no pueden jamás casarse á su tiempo.

Los individuos pequeños, defectuosos de constitución débil, quedan por el contrario en sus casas, teniendo, de consiguiente, muchas más ocasiones de casarse y de dejar hijos. (DARWIN.)

Desaparecida la sociedad ladrona y parasitaria y con ella el dinero, fuente de todos los crímenes, y las leyes salvajes de restricción y represión, fuentes de las iniquidades, la paz reinaría por la comunidad libre donde la dicha de cada cual consistiría en la dicha de todos

ZOLA.

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 3, Cadiz